

國學之「寶」——黃季剛

趙友濤

題解：括弧內之寶，川胞取謹所謂之寶也。非敢唐突先賢，實因篇內所記，非此寶不足以形容。

中外雜誌八卷六期載有劉長庚先生所剪寄的黃侃（季剛）軼事一篇，所記黃季剛拜章太炎為師一節，似乎還遺漏了一段頗堪令人噴飯的文壇奇談。在下費了不少功夫，從二十年前的故紙堆中，找到了若干有關黃季剛的趣聞軼事，學者怪癖，名士風雅，非但小疵不足以掩大醇，而且無分古今中外都視為美談佳話。特錄之以饗中外讀者。

仰天罵溺收佳弟子

中國文學專家黃侃（季剛），為湖北蘄春名翰林黃雲鵠先生的哲嗣，國學泰斗章太炎先生的高足，曾任國內各著名大學講師及教授。新文化

運動澎湃時期，季剛正任講師故都北大，以參加反對白話文，被目為頑固派，並因此而慨然棄職。

當時有人竟謂其因挾一女子，在中央公園蘆葦叢中，白晝宣淫，為警察擒獲，通知北大，遂被蔡子民校長辭退。文學革命，也用這種謠言攻勢以打擊對方，這就難怪凡夫俗子，芸芸衆生加諸對

手方的明爭暗鬥更加殘酷無情了。

季剛國學根抵豐富，記憶特強，對經史百家，不僅讀得爛熟，而且可以背誦。別人教書，是先生考學生，季剛教書是學生考先生。某次南京中大選讀中國文學的同學，列舉廿幾條無頭無尾的文字問他屬於何經何典，季剛一一答出。並能指明載於原書某卷某頁某面；其中祇有一點小錯，將一條所載的陰面誤為陽面而已。季剛對國學這樣的博聞強記，學生無不佩服得五體投地，自此一律尊之為「國學之寶」。

中國歷史上，繼倉頡之後創造奇字的，有武則天，張獻忠諸人。季剛曾經和他的朋友們，談及武則天張獻忠的造字動機。他說風流女皇帝，一時找不到性交對手，殺人大魔王，偶而喪失了

可殺對象，所以都拿創造奇字來作發洩。他這樣的奇言怪論，聽者祇有暗自驚嘆。季剛五十歲時，飲酒過量，逝於南京，迄今已四十多年，設仍健在，看到大陸毛體簡體字橫行，一定會大罵中

共黨徒，殺人殺紅了眼，又拿中國美麗的文字開刀，以發洩其屠殺狂。

季剛在中國學術史上，固有其輝煌成就與崇高地，惜因生活放縱，性格古怪，使人有誤為狂士，小偷，酒徒及淫棍之感。即以其與章太炎的師生關係，亦由生性狂妄，相屬而來。季剛清末留學日本，偶與太炎同寓。季剛居樓上，太炎居樓下，初不相識。一夕，季剛內急，遽於樓板互通款曲。季剛當時年少氣盛，目空一切，及與太炎接談，始知太炎學問淵博，非己所及，自是執弟子禮。一代學者，竟由隨地小便而相屬拜師，寧非咄咄怪事？

季剛與國民黨元老方聲濤（子樵），為小同鄉，任教南京，常相往還。方家客廳，僅懸季剛

撰寫之聯：「人間歲月閒難得，天下知交老更親。」二人情誼之篤，由此可見。方夫人孫健吾女士，對季剛却具另眼。每聞季剛揚聲上樓，即將書中名版珍籍檢藏，不爲所見。方夫人固知季剛怪癖，每見好書，即不管三七念一，「順手牽羊」以去也。季剛對方夫人之以小偷相視，心中早有分數，迄未露不愉之色。據傳一日，季剛不先揚聲，輕輕摸上方家樓上書齋，給方夫人殺上一個措手不及，偷走了一部宋版楚辭。方夫人受此損失，惟有暗中飲泣而已。

尊師重道及格算了

某次季剛帶着醺醺醉意，到中大上課，忘記襟掛校章。守門新來校警，看到他那副東歪西倒的大鄉里模樣，攏駕索閱證件。他不僅表明身份，竟將所挾書包交給校警：「你既不准我進去，就請你代我去上課好了！」說罷快然而去。事爲張乃燕校長所聞，急至季剛宿舍，賠禮認過，並由校方另派校役一名，專任隨從。每遇上課，由校役身佩教授證章，手提書包前導，季剛尾隨其後，昂然進入中大校門，好像是一種勝利的進軍，引得旁觀的人，一致喝采大笑。

季剛上課，並不按照課程表的規定。打風落雨，固不出門，大熱大冷，又要缺席；就算天氣正常，還要遇上他的酒興已足，才肯踏上威賢街（中大所在地）的征途。講學的時候，更不受校鐘的支配，無所謂上堂和下堂。興之所至，口若懸河，滔滔不絕，可以連續講上半天而不歇氣。

第二堂接課的教授，看到這種場面，也祇好望門却步，悄然引退了。

據傳，民九以前，黃季剛任故都北大講師時

南來中大任教以後，每遇大考，對學生所用之「美人計」，防範尚嚴，惟對「名酒攻勢」，依然

有一次大考，曾接受學生在八大胡同某名妓班

陷入學生預設圈套。學生如能合夥送上幾瓶遠年

茅臺，或法國白蘭地，擔保人人得分，個個及格

案正誤，一律給予合格分數。蔡子民校長探知其

情，婉言規勸。季剛竟謂「學生尙知尊師重道，

我又何必苛求」。蔡元培聞之，惟有太息不置。

開上一個滿堂皆春。

× × × × ×

中外文庫 中外人物專輯 汪公紀等著

第一輯 定價拾捌元

中外人物，向爲中外雜誌最大特色。執筆名家，陣容之堅強，極一時之選，既富史料價值，又饒有閱讀興味，篇篇都是膾炙人口，百讀不厭的佳構。頃應各地讀者要求，選輯富有代表性的名家汪公紀等傑作十餘篇。印行中外人物專輯第一輯。本書現已出版，訂價十八元。

「中外人物專輯第一輯目錄」

汪公紀：憶吳鐵老。起飛聲中憶尹仲容。

張振玉：十三部經書的英譯人漢學家理雅格。

王康：蔣百里自戕浴愛可。

朱家讓：于煥吉辨逆勢外交。

易怒孜：湘綺老人及其門下三匠。

蔣君章：丁文江二三事。

張森：吳佩孚的患難之交。

王成聖：廣東宿將黃慕松，「中國哲人」郭秉文，班禪九世一生神跡。